工

过

沃

科技执笔,书写国企"绿色答卷"

徐州国投集团生物质能源进阶之路纪实

本报记者 徐梦婷



将视线转向沛县安国镇,徐州国新生物质能源科 技有限公司(以下简称国新公司)的生产厂区,正在 烟,没有废料堆积,取而代之的是一条完整的"有机 废弃物—清洁能源—生态产品"循环链条。

作为徐州市属国有企业,徐州国投集团始终胸怀 "国之大者",以服务国家战略、促进区域绿色发展为 已任。旗下国新公司与国兴公司两家企业,以构建循 环经济产业链、实现再生资源高值化利用为着力点, 在生物质能源领域成功探索出一条特色发展路径。这 一创新实践不仅有效破解了区域发展中的能源保障 与环境保护双重困境,更以实实在在的国企担当,为 "双碳"目标的落地实施提供了可借鉴、可推广的



"环境负担"焕发"绿色新生"

从污染治理到循环闭环的生态实践

"沛县作为传统的农业大县,过去 每年产生的大量畜禽粪污处理是一大 难题。"国新公司负责人介绍,"随意堆 放不仅严重污染土壤和水源,产生的异 味也直接影响居民生活质量。"国新公 司的项目建成投产后,彻底改变了这一

国新公司是一家多元化生物质能源 企业,立足有机废弃物污染治理,主营生 物质能的开发与应用、生物质燃气供应、 光伏发电、浓缩沼液肥和营养土生产与 销售等业务。自2019年投产以来,国新 公司始终坚守"解决有机废弃物污染治 理"的初心,将畜禽粪污、餐厨垃圾等昔 日的"环境负担",创新转化为推动区域 可持续发展的"绿色引擎"

企业年处理畜禽粪污能力达 20 万 吨、餐厨垃圾2万吨,这相当于"消化"了 当地近30%的规模化养殖废弃物与城区 85%的主要餐厨垃圾。这些有机废弃物经 过先进的厌氧发酵等工艺处理,不仅能年 产 1000 万立方米沼气,还可进一步提纯 为600万立方米生物天然气并入城市管 网,稳定供应周边企业,惠及居民日常生 活,真正实现了"变废为宝"的华丽变身。

国新公司的探索并未止步于能源 生产,而是将生物质能源产业链持续向 生态农业领域深度延伸。公司首创的 '生物质营养液",突破了传统肥料依 赖化工合成的生产模式,以餐厨垃圾、 秸秆等有机废弃物为原料,通过自主研 发的生物发酵专利技术, 转化为富含 氮、磷、钾及多种微量元素的高效有机 营养液。为此,徐州国投集团专门注册 了"国沛"品牌,并为旗下产品构建了 覆盖全生命周期的碳管理体系。

如今,"国沛"品牌的浓缩沼液肥与 营养土,已成为水芹菜等经济作物种植 的"抢手货",形成了"有机废弃物一沼 气一沼肥一生态种植"的高效闭环体 系。这种创新模式,不仅让农业废弃物实 现了资源化、价值化,更有力地推动了当 地农业生产从过去"化肥依赖"向"生 态循环"转型,实现了经济效益、环境效 益与社会效益的有机统一和协同增益。

更值得关注的是,今年8月,国兴 公司迎来重大市场突破——成功中标 连云港嘉澳新能源有限公司 1000 吨工 业级混合油采购项目。这是国兴公司首 次实现千吨级工业级混合油贸易,标志 着集团在生物质能源市场化开拓方面 取得了里程碑式的进展,也为企业未来 建设零碳工厂的目标迈出了坚实的一 步。工业级混合油作为生产生物柴油、 可持续航空燃料等绿色能源的关键原 料,其规模化供应,充分验证了国兴公 司在原料品质控制与供应链高效管理 上的综合实力,为徐州国投集团能源板 块开辟国内贸易新赛道、未来进军国际



国新公司工作人员进行日常设备巡检。 受访单位 供图

"单一能源"迈向"绿气直供" 园区绿色服务新范式的构建之路

如果说国新公司在生态农业端的 实践是"扎根沃土"的循环探索,那么 国兴公司在宜沛工业园的突破,则展 现了国投集团"聚焦工业端"的能源

今年以来,随着绿色沼气管道阀门 的成功开启,国兴公司实现了向宜沛工 业园内江苏丰生水起数智科技公司的 "绿气直供"。这一"废气变能源"的 生动场景,不仅精准破解了工业园区面 临的能源困局,更助推徐州国投集团的 绿色能源服务迈向了"市场化、规模

宜沛工业园作为区域性的工业集 聚区,此前长期面临着"能源成本高 企、碳排压力巨大"的双重挑战。

"园区内企业多以纺织类高耗能 行业为主,传统化石能源不仅采购成 本波动大,还面临着欧盟'碳边境调 节机制'等新型贸易壁垒带来的压 力,产品出口严重受限。"国兴公司负 责人分析道。针对这一核心痛点,企业 果断摒弃了传统的"单一能源供应" 思维,转而倾力打造"资源处理一绿 能生产一园区服务"于一体的全链条 节能降碳解决方案。通过对园区及周 边区域有机废弃物的集中化处理,国 兴公司产出的绿色沼气,不仅能有效 替代传统的石化天然气,帮助企业降 低高达 40%的用能成本,还能显著降 低产品的碳排放强度, 为外贸型企业 应对国际碳关税压力、提升产品国际 竞争力提供了有力支撑。

这一创新模式的价值,远不止于为 企业"降本减碳"。此前,国兴公司已 与绿气新能源(北京)有限公司签署战 略合作协议,近期也即将开展国内生物 质天然气领域首单绿色指标交易。这使 得沼气被赋予了"可追溯、可交易"的 市场化属性,价值得到进一步提升。 "通过建立绿气溢价机制,沼气不再仅 仅是能源,更成为了企业参与国内碳市 场竞争的'硬通货'。"企业负责人强 调,目前,国兴公司的绿色沼气供应已 成功对接园区内多家企业,并计划未来 将这一成功模式进一步复制推广至周 边更多园区,致力于形成"一园一策" 的定制化绿能服务体系。

"单点突破"进阶"全局协同" 国企"双碳"担当的系统化推进

在实现农业端与工业端 "双向破 题"的基础上,徐州国投集团正推动能 源板块向"贸易拓展+全局协同"的 更高层次迈进。

在技术创新与标准体系建设上, 国投集团着力推动旗下两家企业建 立了完善的生物质能源生产与质量 检测体系。国新公司的沼肥产品已成 功通过绿色农产品认证;国兴公司的 相关产品则获得了欧盟 ISCC 国际可 持续发展与碳认证,为产品顺利进入 国际市场扫清了障碍。同时,集团鼓 励两家企业加强协同,共同研发更高 效、更经济的有机废弃物处理工艺, 不断提升能源转化效率与终端产品 的附加值。

"面向未来,我们将继续坚定不移

地以绿色能源为核心,推动集团能源板 块向'多元化、高端化、国际化'方向 加速发展。"徐州国投集团相关负责人 表示。集团计划进一步整合内部优势资 源,积极探索"生物质能源+储能"、 "绿色能源+碳交易"等创新业务模 式,同时不断加强与国际国内领先绿色 能源企业的战略合作,努力将经过实践 检验的"徐州国投经验"推广至更广阔 的市场空间。

废料焕发新生,园区拥抱绿能。在 "双碳"目标的宏伟蓝图指引下,徐州 国投集团正以强烈的国企担当与不懈 的创新精神,奋力书写着绿色能源发 展的崭新篇章, 为区域经济的高质量 发展注入源源不断、澎湃有力的"绿 色动能"。

探访今冬供暖准备工作进展。

记者了解到,目前该公司各项供 热准备工作已全面展开。在设备运行 稳定性提升方面,公司积极引入科技 赋能手段,构建"智慧供热"管理体 系,通过实时监测、智能调控等技术, 精准匹配供热需求,进一步提升供热

针对可能发生的极端天气等突发 情况,该公司建立完善的"三级应急 响应"机制,明确设备故障的处置流 程,配备充足的应急抢修物资,确保突 发问题"接诉即办、快速处置"。要求 抢修人员接到故障报告后,30分钟内 抵达现场,一般故障 4 小时内处置完 毕, 重大故障 24 小时内恢复供热,并 及时向用户告知进展。

"这活动办到我们心里去了,家门口热热 闹闹的,透好!"在贾汪区青山泉镇青年广场 上,蔬菜社区居民李大娘攥着刚砸金蛋赢来的

10月31日,"智绘青山 泉心为民"青山 泉镇第八届"文明集市"暨移风易俗专场草根 秀在这里火热开场。3个互动区、12个草根秀 务送到群众身边。此次活动由中共青山泉镇委 员会、青山泉镇人民政府主办,青山泉镇新时

当天下午4点30分,在青年广场上,工人村社 区全科联络员孟艳梅正忙着摆放塑料凳。她是该镇 新时代文明实践志愿者,也是社区全科联络员。"我 提前半小时就到了,搭架子、摆道具,得让居民来了 就能参与。"孟艳梅擦了擦额头的汗,又热情地对围 过来的居民招手:"'移风易俗·我参与'互动区在 这边,签个名就能领第一枚贴纸,大家有序排队,不 要拥挤。"

此刻,"文明集市"被划成3个互动区,每个区 域前都排着长队。"移风易俗·我参与"互动区的打 卡墙最显眼,白色的板子上印着"我承诺、我践行、 我提倡"的红色大字,下方列着移风易俗"十抵制、 十提倡"。工人村社区居民钟成春一笔一画在"抵 制高价彩礼"这一条后面签上名字,孟艳梅立刻递 上一枚印着"新风"的贴纸,说:"大哥,您离砸金 蛋更近一步啦!"钟成春捏着贴纸回答:"以前村里 结婚要十几万元彩礼,现在提倡婚事新办,咱得率 先做个榜样。"

隔壁"新风知识·幸运轮"区更热闹,色彩鲜艳的大转盘转得飞快。10岁的毕景 硕在家长的鼓励下握住转盘把手转了起来,指针停下,指向"过期药品和废旧电池属 于什么垃圾"的题目,他干脆地答道:"有害垃圾!"周围立刻响起掌声,志愿者递上 贴纸。已经拿到两枚贴纸的毕景硕兴奋地举给妈妈看:"妈妈,再去投壶就能砸金蛋 啦!"毕景硕的小伙伴厉云楷也挤在人群里,他投中了一支"陋习箭",箭身上"铺张 浪费"的标签格外醒目。"我还要留下看演出。"即将过 11 岁生日的厉云楷攥着两枚

"摒弃陋习·投投乐"区的投壶前,居民们轮流站在黄线外投掷。58岁的青 山泉社区居民张先生瞄准投壶时手有点抖,第一支没中,第二支"咚"地一声落 进壶里——那是一支印着"铺张浪费"的箭。"好!"周围人齐声叫好,张先生松 了口气:"以前村里有些人丧事办得繁琐,现在提倡简办,这活动让咱知道陋习 得改。"接过志愿者递上的第三枚贴纸,张先生来到"文明兑换"区,在金蛋被 砸开的"咔嚓"声中,他抽到了一个红色拓印礼品:"回家给孙子用,还能跟他 说今天学的文明新风知识。

"草根秀"里倡文明

晚上6点20分,草根秀演出准时开场。工人村社区的孩子们敲起架子鼓《不再 犹豫》,随着鼓槌起落,台下掌声雷动。随后,夏朔村程悦涵等7名小朋友带来了舞蹈 《万疆》。10岁的程悦涵练了4年舞蹈,8岁的妹妹程雨然跟着她一起排练,姐妹俩

舞台一侧,8岁的周子熙也刚结束表演。这个练舞3年的小姑娘攥着裙摆,曾因 没人选技巧展示,在家对着视频反复练习,最后终于跟上了同伴的节奏。周子熙说: "曹老师说,敢尝试就是最棒的。"她口中的曹老师,是青山泉镇夏朔村舞蹈培训机 构负责人曹红侠。"孩子们只要敢做敢尝试,就很棒。"曹红侠看着台上的孩子,眼里 满是骄傲,"以前有些孩子不敢说话,现在能上台跳舞,家长都跟我说孩子变自信了。 今年8月份我们还在夏朔村'百姓大舞台'上演出,这次带来的《万疆》,孩子们的 每一个转身、每一个抬手,都透着认真劲儿。

小品《不出村就能挣到钱》则成了当晚的"爆款"节目。该节目由青山泉社区居 民自编自导自演,讲述村民在家门口工厂就业,不用外出打工的故事。台下李大爷看 得直点头:"我儿媳妇就在家附近上班,能照顾老人孩子,不比出去打工差。"

舞台上,唢呐声高亢嘹亮,引得台下阵阵喝彩;太极扇舞起时,红绸翻飞如流 霞,尽显刚柔之美;音乐快板节奏明快,字句铿锵;歌曲《我们的小约定》温柔响 起,演绎着移风易俗的内涵……最终,草根秀演出落幕仍余韵悠长,许多居民伫 立台下,依旧回味着精彩的演出,迟迟不愿离去。

"双提升"走深走实

"'智绘青山 泉心为民'青山泉镇第八届'文明集市'暨移风易俗专场草根秀, 是我镇贯彻落实贾汪区委融合推进社会文明程度和治理效能'双提升'行动走深走 实的具体举措,也对推动我镇新时代文明实践工作、全面提升群众素养、建设'强富 美高'新青山泉有着重要的现实意义。"青山泉镇党委宣传统战委员边游游说。

服务群众需求、丰富群众文化生活、提升群众素养是新时代文明实践工作的重要 内容。今年以来,青山泉镇15个新时代文明实践站、23个文明实践点常态化组织开展 形式多样、内容丰富的文化惠民活动,为群众送上一场场文化大餐。精彩活动"热"起 来,文明实践"火"起来,"百姓愿意来、来了有收获、来了还想来"成为常态。

"服务群众不能停在嘴上,要办群众喜欢的活动,在热闹里传递正能量,在服务 里聚人心,为重振苏北工业第一镇、建设'强富美高'新青山泉注入新活力。"青山泉 镇党委书记张健表示,"下一步,将以此次活动为契机,充分挖掘现有的资源优势,创 新活动方式,开展'赶大集、找工作、看演出'活动,把'智绘青山 泉心为民'的品牌 做实,切实让群众更愿意参与,精神风貌也跟着提上来,进而更高水平推动新时代文 明实践工作开展。'

夜色渐深,青年广场上的人群慢慢散去,有人手里拎着奖品,有人还在讨论刚才 的小品,空气中还留着热闹的余温。这场"文明集市"暨移风易俗专场草根秀活动, 不仅弘扬了乡村文明新风尚,更装满了群众的笑声与期待。



徐矿西部热力公司全力备战今冬供暖 让市民温暖过冬更有保障

本报讯(记者 范海杰)本年度供 暖日期日益临近,为切实落实全市冬 季集中供暖工作部署,徐矿西部热力 公司早部署、早行动、早落实,从设备

检修、管网排查到应急保障,全方位筑 牢冬季供暖"生命线",确保广大市民 温暖过冬。10月28日下午,记者跟随 该公司工作人员走进居民小区,实地



工作人员现场勘查受损供热管线。 本报记者 张静 摄

记者在滨湖花园小区看到, 小区 换热站附近多个作业深坑已开挖成 形,工作人员身着工装、手持专业设 备,正仔细排查供热管网泄漏情况,现 场一幅忙碌的备战图景。

"我们严格遵循'早进场、早准 备、早发现、早处理'的工作原则,8 月底便启动了管网打压、补水听漏工 作,10 月初进驻重点小区开展精准排 查。"徐矿西部热力公司生产部副部 长陈锦胜介绍,经专业检测,滨湖花 园一期因部分管道年久腐蚀,存在多 个漏点,需通过更换管道或补焊方式 彻底整改。目前,该小区查漏补漏工 作已完成大半,预计供暖季前可全面

据悉,除滨湖花园一期外,徐矿 西部热力公司工作人员已同步入驻 开元四季、未来城等多个重点小区, 组建专项工作组,采用"拉网式巡查 + 定点式修复"模式,累计修补漏点

针对老旧管网问题突出的现状, 公司建立常态化排查机制,对负责的 80 多个换热站点进行全面梳理,发现 约 15%的站点周边因管道老化每年需

专项补漏,目前相关整治工作正按计 划有序推进。

效率与稳定性。

据了解,今冬供热惠民政策与热 力企业的优质服务相结合,将让市 民温暖过冬更有保障。徐矿西部热 力公司总经理朱相明表示,公司将 以更扎实的举措、更优质的服务做 好供暖保障工作, 让广大市民在寒 冬中感受到实实在在的温暖与关 怀, 向服务区域的广大居民交上一 份满意的民生答卷。